

做推动高质量发展和高效能治理的践行者

——习近平总书记在河南考察时的重要讲话激励干部群众奋勇争先谱新篇

习近平总书记近日在河南考察并发表重要讲话。广大干部群众表示，要以习近平总书记重要讲话精神为遵循，全面深化改革开放，完整准确全面贯彻新发展理念，凝心聚力、鼓足干劲，自觉做推动高质量发展和高效能治理的践行者，奋力谱写中国式现代化新篇章。

坚持创新引领 牢牢把握高质量发展首要任务

机器轰鸣中，洛阳轴承集团股份有限公司的生产线上，工人们正在忙碌作业。9大类型、3万余种产品在这里制造，应用于航空航天、工程机械、风力发电等领域。

“习近平总书记对我们说，现代制造业离不开科技赋能，要大力加强技术攻关，走自主创新的发展路子。这坚定了我们做好制造业、挺起民族轴承工业脊梁的决心。”现场聆听习近平总书记的重要讲话，洛阳轴承集团股份有限公司董事长王新莹感到肩上的担子更重了。

王新莹表示，企业将加大研发投入，积极拥抱数字化智能化浪潮，提升核心竞争力，让轴承这一机械设备的核心基础零部件更好服务于各产业，实现从传统制造向先进制造的跃升。

制造业是国民经济的重要支柱，科技创新是推动高质量发展的关键力量。

湖南智电谷新能源技术研究院负

责人刘鑫宇说，习近平总书记对科技创新的重视，让我们深受鼓舞。研究院正在布局建设中试基地，在各个孵化项目逐渐落地过程中，架起从科技创新到产业创新的桥梁。“我们将努力推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，破解转化梗阻，让科技成果转化为实实在在的生产力。”

“总书记再次强调高质量发展是中国式现代化的必然要求，并为河南推进高质量发展指明方向，让我们更加坚定迎难而上的信心。”河南省发展和改革委员会主任马健说，河南将紧抓中部地区加快崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等战略机遇，以务实作风推动完成“十四五”规划目标任务，“为‘十五五’开创河南高质量发展新局面提供有力支撑。”

认真学习领会习近平总书记的重要讲话，黑龙江省哈尔滨市依兰县辉煌粮食种植专业合作社社员谭亮对总书记提出的“要加强耕地保护和建设，扛牢粮食安全责任”体会深刻：“我们将运用无人机飞防作业、‘一喷多促’等手段，精细开展田间管理，为丰产丰收筑牢根基，以实际行动为国家粮食安全贡献力量。”

守护文化瑰宝 开辟文旅融合广阔前景

河南洛阳伊水岸畔，龙门石窟千载伫立。窟龛、石刻造像、碑刻题记，

令无数中外游人流连于此。

“习近平总书记对龙门石窟的保护非常重视，嘱咐要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好，让我们深感责任重大。”龙门石窟研究院党委书记余杰表示，将牢记习近平总书记嘱托，把保护工作从抢救性保护转为预防性保护，利用新的科技手段和材料，推动这一世界文化遗产的保护利用水平再上新台阶。

在四川三星堆博物馆，“90后”文物修复师谢丽正专注地清理着青铜人头像上的锈迹。习近平总书记对文物保护工作的重视，让谢丽倍感振奋。

“作为年轻一代文化遗产保护传承者，我们一定按照总书记要求，发扬工匠精神，努力把三星堆出土文物以最好状态呈现给观众，让中外游客更好感受中华文明的博大精深。”她说。

加强文化遗产保护利用，既是对历史文化的尊重和传承，也是推动文旅产业高质量发展的重要途径。

近年来，重庆市奉节县白帝城·瞿塘峡景区通过打造诗词文化聚集地、推出“重走诗人足迹之旅”等活动，让游客们在旅游中增强对中华文化的认同感和自信心。

“习近平总书记提出着力推动文化繁荣兴盛，我们将进一步优化服务，打造个性化、智慧化场景，推动文旅融合走深走实。”重庆市赤甲旅游文化创意集团有限责任公司副总经理彭锐娟说。

农村基层党组织是党在农村工作的基础。河南省新乡市获嘉县东彰仪村抓住农村集体产权制度改革契机，

组织党员带领村民积极发展蔬菜、种植等产业，村集体经济不断壮大，村庄面貌焕然一新。

山西应县木塔，是世界上现存最高木塔。为保护这一文化遗产，当地以人防、技防、消防等为抓手，织密文物保护网、筑牢安全防火墙。

应县文旅局局长郭志向说，习近平总书记提出要推动文旅产业高质量发展，这指引我们在把文化遗产保护放在第一位的同时，积极探索藏馆珍贵文物数字化保护，通过设置展板、开发文创产品等方式吸引游客，进一步探索保护与发展双赢的路子。

提升治理效能 狠抓中央八项规定精神贯彻落实

高效能治理是实现高质量发展的有效保障和基础支撑。

“习近平总书记强调要全面落实党的领导，健全社会治理体制机制，加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作。这是巩固党的执政基础、增强党的组织力和凝聚力的必然要求。”清华大学社会科学院副教授郑路说。

郑路认为，落实总书记重要讲话精神，各级党组织要积极探索适应新业态特点的党建模式，推动党建工作与行业、企业发展同频共振，不断增强党在新兴领域的号召力影响力，为实现高质量发展提供坚强组织保障。

农村基层党组织是党在农村工作的基础。河南省新乡市获嘉县东彰仪村抓住农村集体产权制度改革契机，

组织党员带领村民积极发展蔬菜、种植等产业，村集体经济不断壮大，村庄面貌焕然一新。

“基层强不强，要看领头羊。”习近平总书记提出“要全面落实党的领导”“用心用情解决群众急难愁盼问题”，说到了我们的心坎里。”东彰仪村党支部书记王光新表示，将继续发挥党建引领作用，聚焦村民关切事提升基层治理能力。

5月20日，民营经济促进法正式施行，为促进民营经济持续、健康、高质量发展提供更坚实的法治保障。

“总书记强调要高度重视法治和诚信建设，民营经济促进法保障了民营企业的各项权利，让我们对未来更有信心。”中国民间商会副会长、荣程集团董事会主席张荣华说，“我们将落实好总书记要求，守法善经营，加强风险防范，推动企业健康成长。”

开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是今年党建工作的重点任务。

“习近平总书记强调要在一体推进学查改上下功夫，我们对关键点位组织开展专项监督检查，将坚持‘学查改’一体、‘时效’兼顾、‘废立’同步、‘风腐’并重，高标准、高质量推进各项任务，确保学有质量、查有力度、改有成效。”辽宁省沈阳市沈北新区委书记吴军说。

(新华社北京5月20日电)

“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动

新华社北京5月20日电 习近平总书记近日对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调，要坚持科学决策、民主决策、依法决策，高质量完成规划编制工作。为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，自5月20日起就“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动。

据介绍，这次网络征求意见活动分别在人民日报、新华社、中央广播电视台总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设“十五五”规划建言专栏，广大网民可进入相关页面建言献策。网络征求意见活动为期1个月，有关意见建议将汇总整理后提供给中央决策参考。

“十五五”时期在我国基本实现社会主义现代化进程中承前启后、意义重大，必须科学谋划好“十五五”时期经济社会发展。目前，党中央正在组织制定“十五五”时期经济社会发展规划建议。

融资利好！ LPR年内首降

新华社北京5月20日电(记者吴雨 任军)“降息”了！企业和居民融资成本将进一步降低。20日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，1年期LPR降至3%，5年期以上LPR降至3.5%，均较上一期下降10个基点。这是今年以来LPR首次下降，传递出稳市场、稳预期的明确信号。

对于此次贷款市场报价利率(LPR)下降，市场已有预期。5月8日，7天期逆回购操作利率调降至1.4%，较前次下降10个基点，引导此次LPR跟随调整。

作为贷款利率定价的主要参考基准，LPR的每一次调整，都直接影响企业和居民的融资成本。LPR下降，将进一步激发信贷需求，释放企业投资和居民消费潜力。

以房贷利率为例，按100万元商贷、30年等额本息还款方式粗略估算，5年期以上LPR下降10个基点，可为借款人减少每月利息支出50多元，节省利息总额近2万元。

今年以来，LPR改革效能持续释放，促进贷款利率稳中有降。

4月份，企业新发放贷款加权平均利率约3.2%，比上年同期低约50个基点；个人住房新发放贷款加权平均利率约3.1%，比上年同期低约55个基点，均处于历史低位。

另外，存款利率持续下行，为贷款利率下降创造了空间。今年以来，存款利率下调的趋势还在不断延续，不少银行存款利率已全面进入“1时代”。

“存款利率下行，有利于保持商业银行净息差的稳定，提升金融支持实体经济的可持续性。”清华大学国家金融研究院院长田轩说，LPR和存款利率同步下降，将带动企业和居民融资成本进一步下降，持续激发实体经济融资需求，促消费、扩投资，为经济持续回升向好添动力、增活力。

2025年

**夏粮收购开秤在即！
各地工作准备就绪**

随着小麦陆续开镰、油菜籽零星上市，各地夏粮收购工作准备就绪，旺季收购工作即将全面展开

初步预计	2025年新季夏粮收购量
将达到2000亿斤左右	其中：小麦1700亿斤 早籼稻250亿斤

今年以来，全国平均降雨量较常年同期偏少，部分夏粮主产区出现一定程度旱情，但夏粮长势总体正常

资料来源：国家粮食和物资储备局

以法治之光照亮民营经济新征程

——民营经济促进法提振民营企业发展信心

《中华人民共和国民营经济促进法》自今年5月20日起施行。

作为我国首部专门关于民营经济发展的基础性法律，民营经济促进法的制定出台是贯彻习近平法治思想、习近平经济思想的生动实践，充分彰显了党中央促进民营经济发展壮大的坚定决心。

连日来，记者深入一些行业商协会和民营企业调研，深切感受到这部法律带来的积极影响。

“作为中国民营经济发展的亲历者和法治建设的见证者，我有幸参与并见证了民营经济促进法从提出到征求意见、审议通过的过程。”对于民营经济促进法正式施行，广东省工商联主席、研祥高科技控股集团董事局主席陈志列感到无比振奋。

陈志列表示，党的十八大以来，从“三个没有变”到“民营企业和民营企业家是我们自己人”，党中央对民营经济的定位不断深化。此次民营经济促进法将一系列促进民营经济发展的政策上升为法律规范，实现了从“政策输血”到“制度造血”的转变。

民营经济促进法共计9章78条，创下了许多个“第一次”，如第一次将坚持“两个毫不动摇”写入法律，第一次明确民营经济的法律地位，第一次在法律中规定“促进民营经济持续、健康、高质量发展，是国家长期坚持的重大方针政策”……

“民营经济促进法将‘两个毫不动摇’写入法律，法治的确定性让广大民营企业家对未来有了更稳定的预期，也极大增强了发展信心和安全感。”中非民间商会会长、新安集团董事长吴严明对记者说。

“这部法律照亮了民营经济发展



在重庆神驰机电股份有限公司发电机生产车间，工作人员正在作业。新华社发

的前行之路，让我们看到了更加广阔的发展前景。”中国民间商会副会长、依文集团董事长夏华说。

夏华感慨，从最初的一家小型服装企业，到如今集服装产业、产业互联网、文化创意、医疗防护于一体的集团化企业，依文31年的发展历程，正是民营经济发展与国家政策支持同频共振的生动写照。

围绕公平竞争、投融资促进、科技创新等方面，民营经济促进法建立完善相关制度机制，将党中央对民营经济平等对待、平等保护的要求落实下来，持续优化稳定、公平、透明、可预

期的民营经济发展环境。

“平等”“公平”“同等”，是贯穿民

营经济促进法条文的高频词。

“无论是本地企业还是外地企业，在这里参与招投标，要求都是一致的。”深圳中瑞建工集团有限公司项目经理田烈程谈起企业中标项目，位于浙江金华的东阳351国道改造项目时说，当地对招投标领域的限制和壁垒进行了清理，让外地企业切实感受到了公平公正、规范高效、阳光透明的营商环境。“民营经济促进法强化了公平竞争审查的刚性约束，为民营企业加大研发投入力度，依靠创新增强产品竞争力。

民营经济促进法中，一系列支持

科技创新的条款，也让民营企业倍感振奋。

传化集团董事长徐冠巨认为，民

营经济促进法直击民营经济发展的痛

点、难点问题，专门把“支持民营经济组织在战略性新兴产业、未来产业等领

域投资和创业，鼓励开展传统产业技

术改造和转型升级”“支持、引导民

营经济组织拓展国际交流合作，在海

外依法合规开展投资经营等活动”等

写入法律，这将极大鼓舞民营企业加

大研发投入力度，依靠创新增强产品

竞争力。

对此，上海西井科技股份有限公司董事

长谭黎敏也深有同感。

“我们深切感受到国家对民营企业推

进科技创新的支持。”谭黎敏介绍，近期国家层面打出政策“组合拳”，增加3000亿元科

技创新和技术改造再贷款额度，叠加出

口信用保险支持贸易高质量发展，从资

金上支持民营企业的科技创新，为民营企

业出海保驾护航，让企业更有信心推进

自动驾驶相关技术创新。

民营经济促进法的施行，也让置身

复杂外部环境的外贸企业受到鼓舞。

来自浙江金华永康的“95后”王

博文去年创立了保温杯品牌“归路客”，

通过跨境电商平台、自建品牌网

站等渠道，造型时尚的保温杯迅速获

得了海外消费者的青睐。

“这部法律的施行让我们更加看

清前进的方向。面对不确定性，今年

我们会加快拓展市场、提升产品质

量，通过‘直播+平台+跨境电商’三位

一体融合发展模式，稳步推进业务发

展。”王博文说。

“民营企业当前面临国际经贸壁

垒等多重压力，但危与机始终同生并

存。”力方集团董事长程小波认为，通

过法治化保障、锚定核心技术攻关、深

耕国内新消费场景，民企完全能在逆

势中锻造韧性，从“被动应对”转向“主

动破局”。

乘着新时代促进民营经济高质

量发展的东风，以法治凝聚社会共识，以

制度优化发展环境，引导广大民营企

业心无旁骛谋发展，坚定办好自己的

事，民营经济必将迈上更加广阔的发展

舞台，为中国经济持续健康发展注

入更加强劲的动力。

(新华社北京5月20日电 记者

赵文君 周圆 韩佳诺)

资讯广场

声明

本人王红纹，律师证号：14601202011208637，电话：18976960940。近期发现本人律师证被冒用，在此声明：任何人都不得冒充本律师进行一切活动，否则，本人将追究其一切法律责任。

公告

海南省金角围棋俱乐部(统一社会信

代码：52460000MJP254961R)拟</p